

九江日报

第18481期·九江日报社出版

周末版

长江周刊

CHANGJIANG ZHOUKAN
新闻创造价值 文化凝聚力量

热线电话：
0792-8506309
邮箱：
jjrbjzk@163.com
2024年11月24日
星期日
社址：
江西省九江市南湖支路17号

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

本期导读

- 02版
库恩非的同文书院与南伟烈大学
冯晓晖
- 闲话莲花洞
黄澄
- 武宁进士知多少
谢飞鹏
- 03版
鸭跖兰
吴婷
- 听八月琴
汪吉萍
- “老赖”黑佬
查育知
- 秋言志(组诗)
刘正辉
- 黄官品的诗
黄官品
- 04版
杨遇春们的庐山抗日保卫战
沈明明
- 《闲情赋》惊艳时光的庐山情书
徐向阳
- 描写撸英·方言
伍穆

国内统一连续出版物号
【CN36-0008】
发行代号：43-10
广告发布登记：
九市广登第1701号
江西日报传媒集团
印刷有限公司承印
年价：488元
主 编：大 可
执行主编：林 静
责任编辑：吕 莹

下载“掌上九江”App
阅读本刊电子版



- ①眼科医生汪彬帮患者检查。
- ②让都巴队友和哈达夫人一起过中秋节。
- ③医师节期间，让都巴省卫生局局长 Khalil Ghajati 和曾紫微互赠礼物。
- ④哈达夫人赠送礼物。
- ⑤心跳呼吸骤停患者被成功抢救。
- ⑥援外突尼斯医疗队誓师大会时九江队员合影。

万里援外书写大爱无疆

■ 格格医生

2023年12月26日，眼科医生汪彬、皮肤科医生杨清槐医生、中医针灸科肖晓华主任等人经历30多个小时的长途飞行后抵达了突尼斯让都巴省。他们在结束了为期5个多月的培训后，开始执行为期一年的援外医疗任务。此时，担任让都巴分队队长的心血管内科医生曾紫微已经在这里工作、生活了近10个月的时间。

四名九江籍医生甘忍亲人相隔之苦，在遥远的异域，不畏艰辛，为当地百姓消灾除病。面对工作中的种种困难和挑战，他们以无私的爱心、精湛的医术、持续的奉献，为中突友谊谱写了一个个大爱无疆的动人故事。

援外初识突尼斯

让都巴省位于突尼斯西北部，为突尼斯24个省之一，北靠地中海，拥有25公里海岸线。让都巴省的省会让都巴市有城市人口11余万人，距离阿尔及利亚边界135公里，距离首都154公里。让都巴省是突尼斯降雨量最充沛的地区，这里常年植被良好，土地肥沃，农业发达。由于风沙相对较少，素有突尼斯“小江南”之称。

让都巴城市没有红绿灯设置，交叉路口通常设置圆形转盘。突尼斯货币为第纳尔，目前与人民币兑换比例约为1突尼斯第纳尔兑换2.23人民币元。对于这片异国土地的荒凉与困顿，大家虽早有耳闻，但亲眼目睹散落在街道上的垃圾、全副武装的巡逻警察、缓慢行进的驴车以及老旧车辆的轰鸣声，还是让初来乍到的队员们感到极大的震撼。

经过短暂的适应性过渡，队员们因陋就简，迎难而上，开始在让都巴大区医院值班。让都巴大区医院是该地区最大的公立综合医院，有医生84人，住院病床318张，医疗设施比较落后。当地医院实行24小时值班制，为确保每一位患者都能得到及时的救治，让都巴分队的队员们不分昼夜地工作。短短十个月内，仅心血管曾紫微医生和眼科汪彬医生两人已经值班超过两百次，收治住院患者150余名。四人累计诊治了11000名门诊患者，100余台手术，心血管内科平板运动试验、眼科检查、皮肤镜和伍德氏灯等各种检查410余名。这不仅仅是数字的积累，更是对无数次生死攸关时刻的真实记录。

仁心仁术救死扶伤

今年的“五一”节，院方本来是安排曾紫微医生休息，可是突尼斯医生卡法维要休婚假。当心血管内科主任向曾紫微医生说明情况后，曾医生立即同意值班。5月1日，当地患者玛卜鲁卡突发心跳呼吸骤停，命悬一线。这是一场与死神的搏斗，考验着中国医疗队的专业技能。在曾医生和其他医护人员工作者的及时救治下，患者转危为安。玛卜鲁卡苏醒后，竖起大拇指表达感谢：“中国医生对待我们如同亲人。”

一名60岁的男性患者因胸痛持续发作曾到医院就诊。该患者有糖尿病、高血压和长期吸烟史，急诊心电图显示部分导联ST段抬高。看到患者痛苦不堪，曾紫微医生立刻决定将其收入住院，并迅速准备溶栓治疗。由于当地医院条件有限，无法进行冠脉支架或搭桥手术，溶栓成为唯一的选择。突尼斯医护人员目睹了救治过程后，竖起大拇指称赞道：“中国医生是创造奇迹的人。”患者也感动地连声道谢：“感谢曾医生，感谢中国医疗队，感谢中国人！”

“我尽最大的努力，为每一个需要帮助的人提供眼科诊疗。”这是九江市一医院眼科医生汪彬常说的一句话。当地医疗资源匮乏，每天有80多名患者到门诊问诊。一个月中，汪彬有近半个月要上夜班急诊。夜班结束时已是深夜，每次，他都要在路灯下花半个小时甚至更长的时间等待救护车。只

有这样，他才能回到驻地。在日常的门诊中，汪彬遇到过许多生活困难的患者。他们有人无法支付医疗费用，有人连往返的路费都难以承担。看着这些需要帮助的患者，汪彬常常掏腰包塞钱给他们做路费。

杨清槐是九江市一医院皮肤科的医生。在工作中，他遇到过一个特殊的小患者。这是个年仅11岁的小女孩，双手长了20多个寻常疣。这些疣体让小女孩非常自卑。到当地医院治疗时，因缺乏液氮和微波治疗仪，护士建议病人转至突尼斯首都进行治疗。了解到女孩的家庭情况后，杨清槐毅然拒绝。因为在当地医院治疗是免费的，而前往首都的治疗费用可能是小女孩全家一个月的生活费。

此时，他们手中有一台中国医疗队留下的手持激光笔。杨清槐与病人家属仔细商讨，决定分批次用手持激光笔祛除小女孩手上的疣体。激光笔能量较小，需要进行多次治疗。经过两个月的努力，小女孩终于痊愈了。最后一次来门诊时，小女孩满脸笑容，感激地给了杨医生当地最高的问候礼仪——贴面礼。

在让都巴大区，九江市中医医院针灸科的肖晓华主任是中国援外医疗队老队员了，她曾是2012~2014年第20批援突尼斯总队针灸分队的医生。医院针灸科只有肖晓华一名医生，配备了一名护士。科室日常工作使用的针灸针、火罐、电针、理疗仪都是国内带过来的。

肖晓华主任在针灸领域的造诣深厚，她用精湛的技术和真挚的关怀，为许多患者带来了福音。一个老年患者腰痛3个月之久，诊断为“腰椎间盘突出”，当地医生建议予以手术治疗。可是患者害怕手术，便抱着试一试的态度找到肖晓华。肖晓华仔细阅读核磁共振片子，精心为患者制定了治疗方案。肖晓华用针灸、火罐、神灯、中频治疗仪、配合口服药物为患者治疗。三天后，患者疼痛感明显改善。经过一周的治疗，患者疼痛感消失。巩固数次之后，患者的病痛再也没有发作。

和国内一样，针灸科的疾病也是以面瘫、中风和肩周腰痛等为主。这里的门诊病人虽然实行的是预约制，可每天上班，肖晓华仍然忙得停不下来。她经常一站就是几个小时，连喝水的时间都挤不出来。遇到病人较多的时候，她总是提早半小时上班，延长半个小时再下班。看着她待患者如亲人般的暖心，大家常常连声向她道：“Merci(谢谢)，Merci(谢谢)!”

在紧张的医疗工作之余，分队长曾紫微还带领队友开展义诊活动。他们为中资机构突尼斯卡夫省梅莱格大坝工程项目部提供医疗支持，为让都巴省艾因·德拉汉姆镇的阿曼社区、西迪省法伊德社区提供大规模义诊。义诊活动中，医生们为100余名当地儿童进行了先天性心脏病筛查。每当看到家长怀抱孩子、带着期待的眼神前来求诊时，队员们深知，他们的工作不仅仅是一次义诊，更是一颗颗希望的种子，正在这片热土上生根发芽。

开辟菜地收获喜悦

在遥远的非洲大陆，曾医生还和队友们一起开垦菜地。每一株蔬菜的成长，都凝聚了医疗队员们的心血和汗水，体现了他们在艰苦环境中的自强不息和团结协作。

2023年12月的非洲，是个炎热的季节。队员们迎着烈日翻地、除草，忙得不亦乐乎。曾紫微医生从100多公里外的首都突尼斯总队移植来大葱；肖晓华主任精心种植、细心呵护着鸡毛菜；杨清槐和汪彬医生则合力种下南瓜。几个月的辛勤付出迎来了大丰收，如今，生菜、韭菜、菠菜、黄瓜已经时常出现在他们餐桌上。这些新鲜的蔬菜不仅丰富了队员们的餐桌，也让他们在异国他乡感受到丰收的喜悦。

在工作之余，每逢中国传统佳节，大家常一起包饺子、做修水哨子。利用休息时间，队员们积极参加大使馆举行的春节团拜会、八一建军节招待会、国庆招待会等活动，自费去地中海、撒哈拉沙漠、斗兽场领略异国风光。他们常说，与国内相比，这里的生活虽然艰苦一些，但是大家每天都是其乐融融、元气满满。

超越国界、超越民族、超越肤色的大爱，感动着异国他乡的每一个人。2024年是中突两国建交60周年。在让都巴大区医院主持下，让都巴大区医院为11名队员召开隆重“迎新会”，他们对中国医疗队不远万里的辛勤付出给予充分肯定，尤其对中国医疗队“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的精神大为赞赏，双方的友好互动不仅是医疗合作的见证，更是中突友谊的延续。

8月19日，让都巴省的卫生局长 Khalil Ghajati 先生参加了让都巴大区医院举办的“中国医师节”活动，对中国医疗队的工作给予了充分的肯定和高度评价，并赠送礼物。

在援突期间，分队长曾紫微医生与让都巴大区医院院长 Leila 女士、大医监(常务副院长)Aida 女士建立了良好的关系。Leila 女士曾热情地说：“我办公室的门随时为你开着，有问题随时找我。”虽言有界，大爱无疆。队员们一次次在艰苦条件下成为“创造奇迹的人”，也凭借医者仁心成为当地“最受欢迎的人”。

中突友谊源远流长

谈到中突友谊，不能不提及哈达夫人。哈达夫人是两国友谊的见证者和推动者。近年来，几乎每个去突尼斯的援外医疗队队员，都会从前辈们的口中听说哈达夫人的善良与智慧。每逢春节、中秋等中国传统佳节，哈达夫人会亲自赶到医疗队驻地，送来羊肉、椰枣、牛奶等食物，和队员们共度佳节，让队员们在异国他乡感受到家的温暖。

哈达夫人的丈夫过世后，她靠着自家开的游戏厅维持生计。让都巴分队队员集资购买了显示器、游戏手柄和光盘，送给哈达夫人。“你们的礼物特别宝贵，我准备留在家中，珍藏起来。”接到礼物，哈达夫人激动地连声道谢。

9月2日，第28批援突尼斯中国医疗队让都巴分队来到老朋友哈达夫人家做客。哈达夫人把洗净的西瓜、桃子、葡萄等水果端上桌，热情地和队员们唠着家长里短，餐桌前笑声朗朗。

饭点到了，医疗队黄平华大厨执意要露两手。没过一会，蒜蓉生菜、清蒸螃蟹、土豆烧鸡块等饭菜冒着热腾腾的香气，被端上了桌。这些中餐和哈达夫人精心准备的当地法餐摆在一起，看起来温馨又有趣。

饭桌上，哈达夫人和中国医疗队的往事被提起。有一次，哈达夫人肩膀疼痛剧烈，她急忙跑到中国医疗队驻地求助。队员们热情地提供了治疗建议，并赠送了从国内带来的膏药。“中国医疗队总是在我最需要的时候给予帮助，我们的友谊已经成为我人生中不可分割的一部分。”哈达夫人感动地回忆道。

哈达夫人还向医疗队队员们展示了她最珍贵的收藏品——第24批、第27批、第28批援突尼斯中国医疗队总队长们在去年赠予她的中国景德镇陶瓷工艺品。轻轻摘下防尘布后，哈达夫人笑开了花，“这是我梦中的礼物，它代表着我们的友谊源远流长，我会一直珍藏下去。”

“我想，这就是由中国老一辈援外医疗队队员传承下来的，跨越了半个世纪的情谊吧。”曾紫微说，这次拜访是对哈达夫人半个世纪以来无私奉献的致敬，更是两国友谊的生动写照。他相信，在大家的共同努力下，中突人民的友好情谊必将历久弥新，绽放更加绚丽的光彩。